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Постановка проблеми. Масштабні суспільні зміни, що відбуваються на початку XXI 

століття, змусили шукати інноваційні моделі, методи, форми та технології навчання. 
Завдяки появі мережі Інтернет, розвитку і поширенню новітніх інформаційно-

телекомунікаційних технологій, застосуванню нових засобів зв’язку в освітніх закладах 
різних типів склалися умови для здійснення навчання дітей з фізичними вадами, зокрема з 
вадами слуху. 

Вивчення досвіду навчання дітей з вадами слуху, використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ), відкриває широкі можливості для одержання якісної 
професійної освіти дітей з вадами слуху, їх подальше працевлаштування. 

Розвиток дистанційної освіти, технологій електронного навчання інноваційних підходів і 
методів їх організації в умовах інформатизації суспільства дозволяє розв’язати низку проблем, 
пов’язаних із навчанням. Оволодіння цими дітьми інформаційними технологіями, 
використання мережі Інтернет відкриває шлях до повноцінного життя, можливість 
реалізувати себе й свої потреби, зростати й розвиватися у відповідності до своїх бажань. 

Створення віртуальних навчальних середовищ зробило освіту не тільки більш 
економною, а й сприятливою щодо формування нового типу мислення в майбутніх фахівців, 
необхідного для професійної діяльності в інформаційному суспільстві, в якому основою 
добробуту стануть не товари, а знання. 

Навчання дітей з вадами слуху в єдиному інформаційному середовищі навчального 
закладу відкриває можливість одержання професійної освіти, а також можливість 
удосконалювати навички роботи в телекомунікаційних мережах, сприяє їхньому 
професійному становленню, подальшому навчанню та працевлаштуванню. 

У квітні 2008 року в Міністерстві освіти і науки України розглядалось питання 
«Реалізація державної політики щодо забезпечення прав дітей із соціально уражених 
категорій», були окреслені головні підходи щодо забезпечення прав на освіту дітей з 
інвалідністю. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Системне використання комп’ютерної 
техніки в навчанні почалося у 80-х роках ХХ сторіччя. Ряд учених: В. Биков, П. Гальнерин, 
Р. Гуревич, В. Безпалько, М. Жалдак В. Ляудис, Е. Машбиць, Н. Тализіна підтверджують 
визначальну роль використання комп’ютерної техніки з метою активізації навчально-
пізнавальної діяльності учнів. Вивченню проблеми управління пізнавальної діяльності учнів з 
використанням комп’ютера займалися Е. Машбиць, можливості реалізації дидактичних 
функцій комп’ютера в навчальному процесі О. Гончаров, К. Зуєв, Т. Габай, В. Монахов та ін. 
[7, с. 170]. 
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів 
професійно-технічних закладів освіти 

Питанню інформатизації освіти, впровадженню інформаційно-комунікаційних 
технологій навчання (ІКТ) присвячені праці науковців: В. Бикова, Б. Гершунського, 
Р. Гуревича, О. Довгяло, М. Жалдака, Г. Кедровича, В. Кухаренка та інших. 

Проблеми взаємодії з середовищем, особливості адаптації, особистісного розвитку дітей 
із вадами слуху накладає відбиток на пізнавальний інтерес, на особистісні позиції людини, її 
активність, одержання професійної освіти. 

Мета статті полягає у розгляді організації та здійснення навчання учнів із вадами слуху 
в ПТНЗ на основі використання єдиного інформаційного освітнього середовища, сучасних 
засобів навчання. 

Виклад основного матеріалу. Низка навчальних закладів нового типу почали надавати 
якісні освітні послуги дітям, які потребують особливої турботи та піклування. Це зумовлено 
інформатизацією освіти. 

Усе більший інтерес до розробки і використання спеціалізованих засобів інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) виявляється в процесі становлення сучасної системи 
професійної освіти осіб з обмеженими можливостями життєдіяльності (інвалідів). Кількість 
таких людей, які навчаються в системі професійно-технічної освіти (ПТО), достатньо значна. 
Під час навчання таких осіб ІКТ виступають одним із засобів спеціальних освітніх і 
реабілітаційних технологій. ІКТ є особливою сукупністю організаційних структур і заходів, 
системних засобів і методів, що оптимальним чином забезпечують реалізацію і засвоєння 
освітніх програм в обсязі й якості, передбаченими державними освітніми стандартами, 
створення системи заходів, спрямованих на усунення або можливо більш повну компенсацію 
обмежень життєдіяльності, викликаних порушенням здоров’я із стійким розладом функцій 
організму. 

Реабілітаційна й освітня діяльність проводяться з урахуванням діючих в системі ПТО 
обмежень термінів навчання, стану матеріально-технічної бази, кваліфікації персоналу, 
інтелектуального, освітнього і реабілітаційного потенціалу учнів та їхніх спеціальних освітніх 
потреб. Процес навчання учнів з обмеженнями по здоров’ю має певні особливості, які можуть 
бути частково вирішеними в рамках створення і використання спеціальних засобів ІКТ: 

– нерегулярність відвідування навчальних занять, пов'язана з обмеженим пересуванням; 
– скорочення кількості годин навчального навантаження; 
– спеціалізований режим навчання; 
– обмеження можливостей розвитку творчих здібностей; 
– обмеження практичної підготовки і, в першу чергу, навчальнихекспериментів; 
– обмеження інформаційних, звукових та ілюстративних можливостей викладачів у 

навчальному процесі. 
Проблема створення і впровадження засобів ІКТ є однією з основних у процесі 

організації навчання підлітків з обмеженими можливостями. Сучасна вітчизняна і зарубіжна 
методологія використання таких засобів стосовно інвалідів будується на прийнятті як 
визначального того факту, що основними обмеженнями для цієї категорії громадян є 
комунікація і доступ до інформації. Засоби інформатизації можуть зіграти вагому роль у 
створенні безбар’єрного освітнього середовища, доповнивши наявну технологічну базу 
навчання і реабілітації учнів-інвалідів такими технологіями: 

– комп’ютерні і телекомунікаційні технології; 
– технології проблемної орієнтації; 
– технології «гувернерського» навчання; 
– технології графічного, матричного і стенографічного стисненняінформації; 
– технології тотальної індивідуалізації. 
Практика використання засобів ІКТ у навчанні дітей з вадами слуху виявила компоненти 

і технології, доцільні для входження до складу відповідних комп’ютерних засобів навчання: 
– технології диференціації змісту навчання; 
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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 31 ● 2012 

– технології, що підвищують співвідношення формалізованих і неформалізованих 
знань, використовують дедуктивні і системно-структурні методи представлення і викладу 
матеріалу, орієнтовані на психофізіологічні особливості контингенту учнів; 

– мультимедіа-технології, що реалізуються на основі спеціально структурованих баз 
даних, електронних посібників і підручників, адаптованого програмно-апаратного 
забезпечення і периферії; 

– спеціалізовані мультимедіа-технології в живому контакті викладача і учня. 
ІКТ, що використовуються для створення засобів інформатизації навчання учнів з 

вадами слуху, можна умовно поділити на адаптаційні (власне адаптаційні, корелятивні 
адаптаційні, компенсуючі адаптаційні) й інтегральні інтерфейсні. Технології першої групи 
покликані полегшити проблеми освітньої діяльності, але не можуть, на жаль, вирішити їх 
повністю. Ці технології реалізуються за допомогою персональних комп'ютерів, ексклюзивної 
конфігурації оригінальних контролерів, спеціального програмного забезпечення і 
функціонально-адаптованої системи зовнішніх пристроїв. Інтегральні інтерфейсні технології в 
створенні засобів ІКТ спрямовані на радикальне вирішення проблеми реабілітації й інтеграції 
дітей з вадами слуху. 

Найзначніші перспективи розповсюдження засобів ІКТ у цій сфері професійної освіти 
пов’язані з глобальною візуалізацією навчального матеріалу, застосуванням інтерактивних 
методів накладання тексту на навчальний відеоматеріал, використанням систем розпізнавання 
мови, розробкою і впровадженням систем текстового супроводу мови вчителя в реальному 
масштабі часу, інтерактивними мультимедіа, презентаціями і максимальним озвучуванням 
освітнього процесу.  

Є необхідність розуміння розробниками нових засобів ІКТ обов’язковості 
універсальності таких засобів за відношенням до учнів з обмеженими можливостями. Зневага 
до їхніх спеціальних потреб може привести до технологічної дискримінації (і як наслідок до 
обмеження в освітній і професійній дієздатності) цієї категорії учнів. 

Необхідність підвищення ефективності інформатизації корекційної педагогіки робить 
актуальним формулювання основних рекомендацій із створення засобів ІКТ, що 
застосовуються в навчанні дітей з вадами слуху. Під час розробки таких засобів їх слід 
забезпечити універсальним інтерфейсом, призначеним для користувача, який володіє 
можливістю адаптації під специфічні особливості окремого учня, котрі виникли внаслідок 
його персональних психічних або фізіологічних характеристик. Важливими складовими 
такого інтерфейсу є гнучкість, об’єктна орієнтованість, розширюваність, мультимедійність, 
дружнє ставлення до користувача. Процес навчання з використанням засобів ІКТ має бути 
максимально індивідуалізованим, унаслідок чого з’являться умови для успішного навчання і 
адаптації учнів. Необхідно будувати сценарій спілкування засобів ІКТ з учнями, здійснюючи 
індивідуальний графік навчання відповідно до характеру обмежень життєдіяльності учнів, 
ліквідації його відставання з окремих предметів або тем. Засоби ІКТ мають бути використані в 
підсистемах проведення самостійного індивідуального контролю, здійснення зв’язку між 
окремими дисциплінами. У засобах ІКТ слід передбачити можливість зміни дидактичних 
матеріалів, відповідно до різних рівнів складності і вибору індивідуального темпу навчання, 
який учні з обмеженими можливостями мали змогу вибирати самі на будь-якому етапі 
навчання в ПТНЗ. Засоби ІКТ мають поєднувати в собі декілька багатофункціональних 
комп’ютерних навчальних програм, в яких би були задіяні всі можливості мультимедіа: текст, 
графіка, звук, відео, анімація, щоб будь-який навчальний матеріал був доступним для 
вивчення тим способом, який найбільш зручний для дітей-інвалідів. Зміст і методику 
навчання слід формувати на основі скоригованих навчальних планів, що враховують можливі 
сфери подальшого працевлаштування учнів з вадами слуху, характер доступних для них 
робочих місць, специфічні умови їхньої праці. Створення засобів ІКТ має здійснюватися на 
основі новітніх освітніх технологій. Для якісного здійснення та забезпечення навчального 
процесу нині конче необхідним є електронний навчально-методичний комплекс, який би 
забезпечував розвиток учнів через навчання, просування в навчанні за власним графіком з 
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів 
професійно-технічних закладів освіти 

урахуванням індивідуальних можливостей, здійснення неперервної освіти та самоосвіти. 
Конкретний склад інформаційного мультимедійного комплексу дисципліни 

визначається в залежності від предмету, його змісту, місця в навчальному плані, зв'язками з 
іншими предметами та можливостями віртуального або мультимедійного середовища. 

Наші дослідження і досвід практичної роботи свідчать, що структура такого 
мультимедійного курсу має включати: електронний навчальний посібник; відеокурс лекцій; 
практикум з лабораторного моделювання; систему тестування; мережну Web-версію курсу, 
що входять складовими до електронного навчально-методичного комплексу (ЕНМК) [1, с. 
142]. 

ЕНМК – багатофункціональний засіб організації навчального процесу для обробки 
навчального матеріалу за допомогою інформаційних технологій. 

Наведемо структуру ЕНМК: 
– Анотація. 
– Методичні рекомендації. 
– Державний стандарт освіти. 
– Навчальна програма. 
– Календарно-тематичний план. 
– Плани-конспекти уроків. 
– Методичні рекомендації до проведення уроків. 
– Лабораторні роботи. 
– Критерії оцінювання знань учнів. 
– Контроль знань учнів. 
– Словник термінів. 
– Електронний посібник (підручник). 
– Рекомендована література. 
Створення ЕНМК – це трудомісткий процес, що потребує фізичних і матеріальних 

затрат, які за певний час роботи викладачів, програмістів і методистів можуть бути 
зреалізованими. Результативність цієї роботи значною мірою залежить від рівня 
інформаційної підготовки викладачів, доступу до комп’ютерної мережі, рівня інформаційної 
культури і т.п. 

По-перше, за один і той самий час навчання якість підготовки учнів з використанням 
ЕНМК у порівнянні з некомп’ютерними навчальними методичними комплексами може 
зрости, при цьому збільшується міцність знань. 

По-друге, використання ЕНМК у навчальному процесі підвищує якість професійної 
підготовки учнів, формує вміння здійснювати самостійний пошук навчальної інформації, 
розв’язувати стандартні завдання, працювати в проектах. 

По-третє, найбільший ефект із використанням ЕНМК буде тоді, коли учень бере активну 
участь у вивченні та закріпленні матеріалу, застосуванні знань у типових і нетипових 
ситуаціях. 

По-четверте, значне зростання якості підготовки спостерігається у «слабких» учнів. 
Різноманітність індивідуальних траєкторій навчання дозволяє кожному вибирати свій шлях і 
темп засвоєння навчального матеріалу, а це, в свою чергу, зменшує розрив між підготовкою 
учнів. 

Як зазначають науковці, важливою перевагою електронних навчальних систем є 
можливість вміщення значно більшої інформації, ніж традиційні підручники, а також звуку, 
відео [4, с. 96]. 

У зв’язку з тим, що дітям з вадами слуху властиві комунікативні обмеження, доступ до 
інформаційних технологій набуває особливо суттєвого значення та, враховуючи той факт, що 
в цих дітей візуальний канал сприйняття інформації набуває провідної ролі, передача 
інформації посідає центральне місце. 

Використання ЕНМК у навчанні дітей з вадами слуху відіграє особливу роль у зв’язку із 
представленням навчального матеріалу у вигляді відеоматеріалів. Відеоматеріали та анімації 
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корисні під час роботи з навчальним матеріалом. Ці матеріали супроводжуються 
гіперпосиланнями, які коментують окремі компоненти зображення. 

У цьому важливу роль відіграють комп’ютерні моделі, комп’ютерний лабораторний 
практикум, що входять до складу ЕНМК [5, с. 100]. Широке використання гіпертекстової 
технології в ЕНМК (графіки, схеми, таблиці і т. ін.) сприяє розвитку системного 
представлення навчального матеріалу, дає можливість розміщувати значну кількість 
ілюстративного матеріалу, текстових пояснень, словника, що сприяє розвитку словникового 
запасу дітей-інвалідів. 

Для навчання дітей із вадами слуху, ефективності представлення нового матеріалу 
використовується програмно-технологічний навчальний комплекс «Інтерсмарт», до складу 
якого входить інтерактивна дошка SMART Board Interactive White Board, її програмне 
забезпечення, спеціально створене для навчання, що дозволяє одночасно працювати з 
текстом, графічним зображенням, відео- й аудіоматеріалами, керуючи процесом роботи за 
допомогою руху руки сенсорною поверхнею дошки. 

Доцільність використання інтерактивних технологій навчання, зокрема, SMART Board 
для навчання дітей з вадами слуху визначається особливостями і можливостями програмно-
технологічного навчального комплексу, серед яких ми виділяємо: використання графічних 
зображень, мультимедіа, анімації і т.п. 

Змінюється сам спосіб представлення інформації, оскільки мають бути легкодоступними 
аудіо- та відеосистеми, проекційна апаратура, Інтернет. Стає нормою проведення певних 
видів занять у вигляді мультимедійної презентації. 

Мультимедійні технології забезпечують використання анімаційних схем та графіки, 
наповнення тексту звуковими фрагментами та відеокліпами, що дозволяє збільшити обсяг 
інформації, необхідної для запам’ятовування, оскільки в цьому процесі задіяні різні органи 
сприйняття, а використання засобів візуалізації дозволяє поєднувати образ і слово, що 
важливо для дітей з вадами слуху. 

Уміння користуватися сучасним мультимедійним обладнанням є для викладача 
потребою часу [4, с. 88]. 

Використання інтерактивного середовища в навчальному процесі значно збагачує та 
підвищує якість викладання за умови реалізації зворотного зв’язку з викладачем. 

Ураховуючи те, що у Вінницькому міжрегіональному вищому професійному училищі 
(ВМВПУ) накопичений значний досвід щодо підготовки фахівців з професії «Оператор 
комп’ютерного набору», «Оператор комп’ютерної верстки», «Електромеханік з ремонту та 
обслуговування лічильно-обчислювальних машин» та заклад має сучасну комп’ютерну базу, 
локальну мережу, яка налічує близько 300 комп’ютерів із необмеженим доступом до мережі 
Інтернет, сучасну офісну техніку, необхідне програмно-методичне забезпечення, що надає 
можливість здійснення навчання за різними формами. 

На базі училища створено Центр професійної підготовки дітей-інвалідів «Надія». 
Основним завданням центру є забезпечення умов для одержання вихованцями якісної освіти з 
професії «Оператор комп’ютерного набору», розробка та втілення в практику інноваційного 
змісту, модульних і дистанційних методик навчання. 

Інноваційні технології дозволяють не тільки забезпечити дитину-інваліда освітньою 
підготовкою з професії, а й сприяють можливості спілкування з однолітками, яке так 
необхідне для нормальної реабілітації та адаптації в суспільстві. Навчаючись у 
комп’ютерному середовищі, дитина з обмеженими функціональними можливостями одержує 
професійні знання та навички, які в подальшому забезпечать її роботою і гідним місцем у 
житті. 

Освітню діяльність дітей-інвалідів супроводжують психолог і соціальний працівник, які 
досліджують стан кожної дитини, процес її навчання, а також сприяють формуванню 
позитивного психологічного клімату в колективі дітей. Адже нерозв’язаність проблеми 
спілкування – одна з головних психологічних причин, чому процес навчання інвалідів 
малоефективний. Саме колективні цінності, безпосередньо встановлені дітьми, визначають 
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів 
професійно-технічних закладів освіти 

дух і настрій учнів на навчання. Дистанційні методи спілкування (електронна пошта, чат, 
форум, блоги, Вікі-Вікі) є досить популярними серед підлітків і здатні задовольняти їхні 
потреби в комунікації. 

Такій взаємодії в навчальному закладі сприяє корпоративна мережа Intranet та Web-
сторінка Центру «Надія», що презентує його основні форми роботи. Тут представлені 
рекомендації з консультативної роботи викладачів і співробітників ВМВПУ щодо методичних 
і психологічних аспектів роботи з дітьми-інвалідами, матеріал для навчання й підтримки їхніх 
батьків тощо. Адже необхідно врахувати, що здібності до навчання у дітей з обмеженими 
функціональними можливостями у більшості випадків набагато менші, ніж у цілком здорових 
дітей. Тому варто зазначити, що процес навчання буде успішним лише в тому випадку, коли 
до нього будуть залучені батьки. 

Поряд з цим на Web-сторінці Центру розміщені матеріали Клубу спілкування «Довіра», 
діяльність якого координують досвідчені педагоги, які залучають до співпраці й здорових 
дітей. Такий комплексний підхід дозволяє підвищувати ефективність професійної підготовки 
дітей з обмеженими функціональними можливостями та сприяти їхньої реабілітації та 
адаптації в суспільстві [2, с.170-171]. 

На сайті центру «Надія» постійно розміщуються матеріали з досвіду роботи та навчання 
дітей з вадами слуху інших навчальних закладів у різних країнах світу. 

Наприклад, навчання дітей із вадами слуху у США (Галладенський університет), Росії 
(Московський державний технічний університет ім. М. Баумана), Україні (ПТУ-№5 м. Одеси), 
Німеччині (школа-інтернат м. Дрездена) та ін. 

Висновки. Дослідження та впровадження інформаційно-комунікаційних технологій, 
дистанційної освіти у поєднанні з сучасними технологіми навчання (e-learning, m-learning, 
blended learning), використання цифрових ресурсів дає можливість, виходячи з певних умов, 
будувати таким чином навчальний процес, щоб досягти найкращих результатів. Відповідно до 
цього здійснюється пошук та розробка необхідного програмно-методичного забезпечення 
навчальної діяльності, матеріально-технічного оснащення навчальних закладів. 

Усе це потребує, звичайно, відповідної державної підтримки. Розв’язання вище 
розглянутих проблем дозволить одержати освіту, яка забезпечить розвиток, саморозвиток 
особистості учня на основі його індивідуальних особливостей, самореалізацію та 
працевлаштування відповідно до одержаного фаху для того, щоб бути успішними й 
активними громадянами своєї країни. 
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навчальних закладах на основі використання ІКТ, в єдиному інформаційному середовищі навчального закладу за 
умови розробки та використання необхідного програмно-методичного забезпечення навчальної діяльності. 
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В статье рассмотрена организация и осуществление обучения учеников с проблемами слуха в 
профессионально-технических учебных заведениях на основе использования ИКТ, в единой информационной 
среде учебного заведения при использовании разработки и использовании необходимого программно-
методического обеспечения учебной деятельности. 

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, информационное образовательную 
среду, компьютерные средства обучения, интерактивное общениею. 

 
Organization and realization of education among deaf pupils in vocational schools via usage of informational-

communicational technologies, in common informational environment on condition of elaboration and usage of 
necessary methodological maintenance of educational process have been considered in the article. 

Keywords: ICT, information educational environment, computer based learning, interactive. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УЧНІВ ПТНЗ 

ЗАСОБАМИ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ 
 
Об'єктивними умовами самореалiзацiї особистостi в професiйнiй дiяльностi на початку 

ХХI столiття є доступнiсть необхiдного освiтньо-iнформацiйного поля, формування у 
майбутніх кваліфікованих робітників не стiльки готових знань, скiльки способів здобуття, 
осмислення та використання цих знань у нових обставинах. Сучасна цивiлiзацiя з її 
гуманiзацiєю i демократизацiєю суспiльних вiдносин, швидкою змiною технiки i технологiй, 
iнтелектуалiзацiєю професійної діяльності передбачає необхiднiсть широкого використання 
комп’ютерних технологій у навчанні.  

Нині це можливо лише за умови впровадження сучасних iдей i технологiй освiти, якi 
відображають новiтнi вiтчизнянi та зарубiжнi психолого-педагогiчнi здобутки щодо 
активiзацiї навчання як провiдного принципу освiтнього процесу, забезпечення рацiонального 
рiвня комп'ютеризацiї викладання та навчання. Саме ця потужна науково-педагогiчна база в 
сукупностi з сучасними розробками в галузi iнформацiйних засобiв сприяє розвитку 
інформатизації навчання, що приходить на змiну традицiйним формам викладення матеріалу.  

Мета цієї статті – провести психолого-педагогічний аналіз поняття «педагогічна умова» 
та охарактеризувати основні педагогічні умови підготовки кваліфікованих робітників 
засобами телекомунікацій. 

Виклад основного матеріалу. Успішність функціонування будь-якої системи 
безпосередньо залежить від точності дотримання певних умов. 

Незважаючи на те, що предметом значної кількості педагогічних досліджень виступають 
педагогічні умови реалізації певних процесів, в сучасній науці є певні розбіжності в 
тлумаченні самого поняття «педагогічна умова». 

Перш ніж з’ясувати педагогічні умови, які впливають розвиток пізнавальних інтересів 
майбутнього кваліфікованого робітника, необхідно чітко визначити поняття «умова». 

Тлумачний словник С. Ожегова визначає умову як вимогу, що ставиться однією зі 
сторін, які домовляються; як усну чи письмову згоду про що-небудь; як правила, що 
встановлені в будь-якій сфері життя, діяльності; як обставини, за яких відбувається чи 
залежить що-небудь [1, c. 634]. 

Ю. Бабанський стверджує, що ефективність педагогічного процесу закономірно 
залежить від умов, у яких він проходить [2, c. 42]. 

З точки зору філософії, умова тлумачиться як фактор (латинське factor – чинник), тобто 
рушійна сила, причина будь-якого процесу. 

Як філософська категорія поняття умова відображає універсальні стосунки між 
суб’єктами спілкування. За межами діяльності ці стосунки не можуть перетворитися на нову 
дійсність. Для цього потрібна причина. Тому причинність виконує функцію активного 
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